

走势分化 期指套利难度大

□本报记者 叶斯琦

9月1日,期指延续弱势震荡格局。早盘期指开盘后震荡走弱,不过随即上演V型反转,上证50期指(IH)和沪深300期指(IF)在银行股护盘下翻红,不过午后期指再度回归弱势。值得注意的是,三大期指品种午后出现明显分化,中证500期指(IC)主力合约直逼跌停,沪深300期指、上证50期指弱势震荡。

分析人士指出,虽然期指贴水幅度巨大,但在当前的市场环境下,期现套利的难度较大。展望后市,市场信心恢复仍需一段时间,期指延续震荡概率较大。

三大期指分化明显

截至昨日收盘,沪深300期指主力合约IF1509报收2999.0点,下跌67.2点或2.19%;上证50期指主力合约IH1509报收2036.0点,微跌17.2点或0.84%;中证500期指主力合约IC1509报收5373点,下跌586点或9.83%。

“周二期指再度分化,且总体表现偏弱,偏弱的原因主要在于市场对宏观经济的担忧。上周末公布的工业企业利润负增长,让市场担忧加剧,导致周一反弹受阻,周二公布的官方PMI创三年低点49.7,跌破分水岭,加重了投资者对宏观经济的悲观情绪。另外半年报数据显示,上半年营收出现负增长,传统行业转型进度不乐观,共振形成基本面压力;当然近期市场去杠杆的过程仍在继续,同样在回调中会加重下跌压力。”中信期货投资咨询部副总经理刘宾指出。

对于三大期指的走势分化,刘宾表示,可能主要与主力资金参与方向有关系,最近两天银行等权重股明显获得强力买盘支

撑,对IH形成提振;但IF和IC对应的成份股缺乏支撑,最终导致期指出现分化局面。

量能方面,昨日期指总成交量虽有所增加,但仍维持低位。其中,沪深300期指总成交量较上一交易日增19962手至59.8万手,上证50期指总成交量增27980手至19.9万手,中证500期指总成交量增26379手至11.7万手。

光大期货分析师钟美燕指出,市场量能萎缩,市场投机力量被限制,成交持仓比明显下滑,流动性不足。值得注意的是,缺乏有效及多样化的套保工具可能使期现基差无法有效回归,市场下行阻力远小于上行阻力。

套利难实现

期现价差方面,昨日三大期指主力合约贴水再度扩大,其中IF1509贴水363.08点,IH1509贴水194.32点,IC1509贴水796.27点。

分析人士指出,虽然期指贴水幅度巨大,但是套利策略实现难度较大。刘宾表示,目前期现强,贴水不断创出新高,周二收盘IF当月合约贴水高达363点,或12.1%,严重偏离了理论无风险套利区间的下沿,理论上存在反向套利机会,但是由于现货难以实现卖空,所以反向套利操作依旧难以完成。

对于期指近远月的价差,目前由于处于反向市场,远月贴水不断扩大,同样超出了均值水平,但是市场悲观情绪犹存,所以跨期价差能否收敛存在较大风险,因此跨期套利操作也存在一定难度。

对于跨品种之间,近日明显呈现IH强、IC和IF弱的局面,统计分析显示可以买IH抛IF或IC的对冲套利操作,但是如果维稳资金消失,也不排除IH补跌的可能,所以这

样的对冲套利在目前位置和时间点还是不太有利。

也有业内人士表示,目前蓝筹股相对抗跌,虽然期现拟合投资策略的回归路径无法控制,即期现上无较好套利机会,但仍可关注远月的买IH抛IC的跨市

套利机会。

展望后市,钟美燕指出,救市政策接连出台,市场信心恢复仍需时间。在市场处于去泡沫的过程中,低估值、低市盈率的蓝筹股会成为市场热点,因而对上证50期指的后市走势相对看好。

资金撤离

□本报记者 叶斯琦

从周二收盘后多空持仓数据表现分析,总体资金仍然以撤离为主,三大期指只有中证500期指(IC)出现一定增仓,沪深300期指(IF)和上证50期指(IH)继续减仓。IF总持仓量减少3626手至68482手,IH总持仓量减少876手至28208手,IC总持仓量增加1507手至18821手。

主力方面,多头变动较为强势。在IF1509合约中,多空前20席位分别减持1783手、2389手;在IH1509合约中,多头前20席位增持17手,而空头则减持116手;在IC1509合约中,多空前20席位分别增持

机构看市

倍特期货:目前国内股票市场仍然处于牛市格局,宽松货币政策以及良好的政策环境未发生根本变化。因此,若后市无新的意外利空出现,则今年9月之后股指完成二次探底之后反弹走高的概率较大。技术上来看,上证指数在反弹站上3000整数关口后,短线企稳反弹,后市重点关注10日均线对指数的压制作用——指数在突破10日均线后才有进一步反弹的空间;目前IF1509主要受3000整数关口的支撑及10日均线的压制——期价在突破3200关口后其

震荡延续

537手、332手。

中信期货投资咨询部副总经理刘宾表示,市场下跌减仓一般原则下是有利的,但目前的情形有些特别,资金撤离主要有两方面的原因:首先是监管限制条件收缩挤出部分资金,其次是小长假将至,观望情绪加重,所以这样的资金撤离离言抑制下跌节奏。不过从IC看,在连续两天大幅杀跌后出现增仓,说明多空分歧加重,虽然下跌加仓对空方有利,但多方出现难得的抵抗,也可能缓和急速杀跌的步伐。当然如果结合巨幅的贴水呈现出的市场情绪,预计短期走势可能仍震荡偏弱。

继续反弹的空间才能被打开。建议低位多单持有;若IF1509合约突破上周五高点则可顺势多做;IH、IC参照IF交易。

瑞达期货:虽近期政策利好不断,但盘内热点不持续,权重股受估值较低而表现较为坚挺,而成长股较为低迷,结构性分化较为明显。而即使周二在国家队入场背景下,市场仍交投低迷,跟涨情绪不高;短期来看,仍需时间以调整大跌受损情绪。周三为最后一个交易日,市场料维持宽幅震荡态势。策略上,日内交易为主。(叶斯琦整理)

融资余额十连降

□本报记者 徐伟平

8月31日沪深两市的融资余额已经降至1.06亿元,当日融资净偿还额达到162.78亿元。值得注意的是,融资余额已经连续10个交易日下降。其中计算机和国防军工为代表的典型高估值品种遭遇重创,融资偿还额超过10亿元,显示高估值品种去泡沫压力仍然较大。

融资余额十连降

8月下旬沪深两市快速下挫,悲观情绪弥漫,两融市场再步入去杠杆之路,自8月18日起沪深两市融资余额连续10个交易日下降,其中8月25日的融资净偿还额高达852.98亿元,刷新了7月8日以来新高。8月26日融资净偿还额降至523.66亿元,8月27日融资净偿还额降至332.77亿元。8月31日融资净偿还额达到162.78亿元,连续第10个交易日下降,融资余额降至1.06亿元,继续向1万亿回归。

7月初沪深两市大盘连续大幅下挫,融资余额连续三个交易日出现超过千亿元的下降,与之相比,这次去杠杆较为温和,但持续时间较长。

具体来看,8月31日,沪深两市融资买入额为764.67亿元,较前一日减少178.87亿元。融资偿还额为966.62亿元,较前一日减少39.18亿元。由此来看,当日融资买入额大幅减少,而融资偿还额并未大幅变动,融资买盘力量不足。

行业板块来看,28个申万一级行业板块中仅有休闲服务实现了2257.89万元的融资净买入,其余行业板块均遭遇融资净偿还,采掘、轻工制造和建筑材料的融资净偿还额较小,分别为1.39亿元、1.43亿元和1.57亿元。

房地产、计算机和国防军工的融资净偿还额居前,均超过10亿元,分别为10.22亿元、12.11亿元和13.83亿元。

高估值品种受创

个股来看,761只正常交易的两融标的股中,174只股票实现融资净买入,海通证券、中国中车、光线传媒、酒钢宏兴和国电南瑞5只股票的融资净买入额超亿元,分别为3.62亿元、2.14亿元、1.67亿元、1.10亿元和1.09亿元。11只股票的融资净买入额超过5000万元,25只股票的融资净偿还额超过3000万元。在出现融资净偿还的587只股中,中国重工的融资偿还额居前,超过5亿元,达到5.23亿元。中国联通、格力电器和中国卫星的融资净偿还额均超过2亿元,分别为2.93亿元、2.81亿元和2.42亿元。30只股票的融资偿还额超亿元,104只股票的融资偿还额超过5000万元。

高估值品种显著承压

不难发现,8月31日计算机和国防军工板块的融资净偿还额显著高于其他板块,个股中中国卫星、乐视网、中航飞机等个股融

资净偿还额同样居于前列。这部分品种属于市场中典型的高估值品种,此类品种短期料将显著承压。

目前计算机板块的市盈率为61.3倍,国防军工板块的市盈率更是高达177倍,行业板块估值均处历史高位。不过预期高估值水平不同,行业的中报情况差强人意,整体业绩增速已降至2012年和2013年的中期水平。如果以PEG为标准来看,两大板块大部分股票的PEG大于1,表明其估值存在不匹配其利润增长的情形。

目前来看,经济数据低迷使得投资者下调上市公司盈利预期的冲动逐渐强烈,不及预期的中报业绩开始促成盈利预测下调的实际行动展开,业绩下行对市场压力较大。在连续大幅下挫,投资者风险偏好不断下降的背景下,市场估值体系仍在重建之中,重建主要依托于业绩,讲故事在现有的市场已经行不通,自然也成为融资盘抛售的重点对象。

期债缓涨 调整恰是介入机会

□本报记者 张勤峰

开债最新收益率下行约1.4bp,小于前一日约3bp的降幅。活跃现券中,待偿期接近10年的国债150016最新成交在3.30%位置,较前一日尾盘下行约2bp。

从较长时间来看,债市机构对未来收益率继续下行,尤其是中长期利率债收益率下行仍较为乐观。

以10年期国债为例,3.2%-3.3%一线基本是2010年以来该期限国债利率的长期底部位置。历史数据显示,2010年、2012年两轮债券牛市中,10年期国债利率最低到3.18%、3.27%。2014年以来的这轮牛市中,10年国债利率分别只在今年2月、5月短暂触及3.4%后便出现了反弹。因此,3.3%附近已成10年期国债利率的关键心理位置。

同时,受制于假期、外汇流出等因素,短期流动性状况尚未完全恢复宽裕,资金成本下行不明显也制约了短期交易热情,更何况假期在即,为规避海外市场风险,投资者一般会避免保留太大的风险头寸。1日银行间

质押式回购市场上,流动性紧势略缓,但仍谈不上很宽松,隔夜利率续涨4bp至1.82%。

经济仍面临下行风险,稳增长政策仍需发力,资金面回归宽松没有悬念,实际利率水平仍有下行空间,未来随着流动性改善,短期利率重回低位。中信建投证券认为,在信用利差被快速压缩、短端收益率反应较为充分的情况下,下一步债市的突破点将是长周期的利率债,预计10年国债利率下限在3.0%-3.1%,10年国开债在3.3%-3.4%。

市场人士指出,当前无论是现券还是期货都来到一个较为关键的地位,在关键位置上,不排除国债期货出现震荡,但中长期看,期价上行风险大于下行,若因短期波动出现调整,反是介入机会。

可卖出认购期权为现货保险

□本报记者 马爽

虽然昨日50ETF尾盘上涨、收阳线,但认购期权合约价格多数下跌,而认沽期权合约价格多数上涨。其中,9月平值认购合约“50ETF购9月2250”收盘报0.0621元,下跌0.0058元,跌幅为8.54%;9月平值认沽合约“50ETF沽9月2250”收盘报0.2616元,上涨0.0082元,涨幅为3.24%。

昨日,上证50ETF低开高走,尾盘大幅拉升,收五连阳,成交小幅改善。价格较上一交易日上涨0.019元或0.86%。

光大期货刘瑾瑶认为,出现这种现象主要是因为期权的价格不仅与

行权价格和标的市价的价差有关,也与波动率有关。认沽期权的隐含波动率走高推升认沽期权价格。上周周初,50ETF价格暴跌曾大幅推升认购和认沽期权隐含波动率。随着标的價格反弹,认购期权隐含波动率持续回落,但认沽期权合约隐含波动率短暂下降后再度回升。

刘瑾瑶表示,周三为小长假前的最后一个交易日,为了防范“小长假风险”,建议持有50ETF或蓝筹股的投资者可以卖出认购期权为现货部位进行保险。由备兑策略无需额外缴纳现金保证金,资金占用少。同时,投资者卖出期权的权利金收入可以起到降低现货持仓成本的效果。

上证50ETF期权每日行情

9月1日,上证50ETF现货报收于2.228元,上涨0.86%。上证50ETF期权总成交160379张,较上一交易日增加7.21%,总持仓384531张,较上一交易日增加2.88%。

认沽认购比为0.62(上一交易日认沽认购比为0.76)。

当日成交量排名前3的认购合约

合约简称 成交量(张) 持仓量(张) 隐含波动%

50ETF购9月2250	15928	14681	9.31
50ETF购10月2150	7358	9450	8.78
50ETF购9月2050	6334	5561	7.47

当日成交量排名前3的认沽合约

合约简称 成交量(张) 持仓量(张) 隐含波动%

50ETF沽9月1800	8994	12951	14.38
50ETF沽9月2200	8356	9787	1.82
50ETF沽9月1950	6447	14193	6.55

合约总成交量/认购期权合约总成交量:

(4) 当日结算价小于0.001元的合约及当日新挂合约不计入合约涨跌幅排名;

(5) 行权日,到期合约不计入当日成交量和涨跌幅排名。

免责声明:

以上信息仅反映期权市场交易运行情况,不构成对投资者的任何投资建议。投资者不应当以该等信息取代其独立判断或仅依据该等信息做出投资决策。对于投资者依据本信息进行投资所造成的一切损失,上海证券交易所不承担任何责任。

■ 指数成分股异动扫描

河北钢铁跌幅收窄

近四个交易日,沪深300成份股中奥飞动漫、华闻传媒、河北钢铁等股票跌幅位于区间跌幅榜前三位,三者所属行业各不相同,但下跌原因却类似,都是于高位停牌后,在近日复牌并补跌。不过河北钢铁自8月24日以来,经历了5个跌停板之后,跌幅已经出现收窄的迹象,这是否意味着该股即将企稳反弹?

河北钢铁曾是“一带一路”明星概念股,该股自2014年8月14日至今年6月29日,股价涨幅高达239.81%。自7月1日起,该股因筹划重大事项停牌,至8月23日披露定增预案并于8月24日复牌。由于此前躲过右侧机会。(王朱莹)

生益科技逆市大涨

8月27日以来,沪深两市整体呈现反弹态势,期间中证500指数累计下跌1.11%,但成份股中仍不少股票同期收获上涨,其中生益科技以20.66%的区间涨幅位居区间涨幅榜之首。

即使在昨日中证500指数大跌6.26%的背景下,生益科技依然收获了6.38%的日涨幅。该股昨日早盘以8.48元低开,但不久便震荡走高,并于11时左右封上涨停,中途两度打开,尾盘空头发力,涨幅收窄。截至收盘,该股全日上涨0.55元或6.38%。成交量亦显著放大至9.84亿元,(王朱莹)

■ 融资融券标的追踪

政策给力 农产品股价受提振

村电子商务主体,发展线上线下融合,覆盖全程、综合配套、安全高效、便捷实惠的现代农村商品流通和服务网络”。

盘面显示,昨日农产品小幅低开,早盘跳水,最低一度达13.54元,之后维持缓慢上升格局,尾盘场外大额买单蜂拥而至,股价翻红,随着买盘力量爆发,全天成交额达到4.50亿元。分析人士认为,由于政策利好突出,且农业整体景气度不断向好,建议投资者继续保留该股融资仓位。(叶涛)

利好频出 金地集团涨逾8%

继前几日六部委取消境外机构和个人买房限制,8月31日住建部、财政部、人民银行等联合发布关于调整住房公积金个人住房贷款购房最低首付款比例的通知。

分时图上看,昨日早盘金地集团表现较弱,但上午10点过后,股价突然启动,持续攀升,最终以逼近全天最高价的11.36元收盘。值得注意的是,尾盘阶段,随着股价创出近期新高,市场买盘力量